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Первому заместителю 
Председателя Банка России 

ЛУНТОВСКОМУ Г.И.

Уважаемый Георгий Иванович!
На основании Вашего письма от 06.08.2014г. № 02-45-1/6338 Ассоциация «Россия» провела опрос среди кредитных организаций и экспертного сообщества по вопросам создания единой национальной инфраструктуры, обеспечивающей обмен платежными и иными финансовыми сообщениями в национальной платежной системе.
Большинство респондентов отметили, что система SWIFT, используемая при обмене межбанковскими сообщениями значительной частью российских кредитных организаций, удовлетворяет современным потребностям банковского сообщества. Члены Ассоциации «Россия» высказали предложение об использовании действующих форматов взаимодействия системы SWIFT при организации альтернативных каналов взаимодействия при обмене межбанковскими сообщениями (в т.ч. платежными и иными финансовыми сообщениями), которые могут использоваться в рамках международных расчетов между банками государств-членов Таможенного Союза и Единого экономического пространства, и обеспечить безопасность этих финансовых сообщений.
В то же время ряд респондентов в целях обеспечения устойчивости функционирования национальной платежной системы и укрепления экономической безопасности Российской Федерации предлагают рассмотреть возможность создания финансовой инфраструктуры на основе использования нескольких межбанковских систем передачи информации. При создании единой национальной инфраструктуры, обеспечивающей обмен платежными и иными финансовыми сообщениями предлагается руководствоваться следующими принципами: суверенность, бесперебойность, безопасность, идентифицированность  каждого пользователя, структурированность данных, совместимость, универсальность и клиентоориентированность, доступность, расширяемость.
Одним из таких альтернативных каналов взаимодействия при обмене межбанковскими сообщениями в национальной платежной системе может стать технологическая платформа CyberFT, разработанная компанией ЗАО «Киберплат».


С уважением,


Президент Ассоциации «Россия»                                                                   А.Г. Аксаков
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