Департамент лицензирования деятельности и финансового оздоровления кредитных организаций рассмотрел запрос Ассоциации региональных банков России относительно необходимости наличия лицензии Банка России для осуществления операций с монетами из драгоценных металлов иностранных государств и сообщает следующее.
В соответствии со статьей 1 Федерального закона от 26.03.1998 № 41-ФЗ «О драгоценных металлах и драгоценных камнях» (далее - Закон) монеты, содержащие драгоценные металлы, включены в понятие «драгоценные металлы». Согласно пункту 2 Положения Банка России от 01.11.1996 № 50 «О совершении кредитными организациями операций с драгоценными металлами на территории Российской Федерации и порядке проведения банковских операций с драгоценными металлами» для осуществления операций с драгоценными металлами, за исключением монет из драгоценных металлов, являющихся валютой Российской Федерации, требуется лицензия.
На основании пункта 3 статьи 17 Закона лицензирование операций кредитных организаций с драгоценными металлами осуществляет Банк России. Соответствующий порядок установлен Инструкцией Банка России от 14.01.2004 № 109-И «О порядке принятия Банком России решения о государственной регистрации кредитных организаций и выдаче лицензий на осуществление банковских операций» (далее - Инструкция).
Таким образом, для осуществления операций с монетой из драгоценных металлов иностранных государств кредитным организациям необходима лицензия Банка России на осуществление операций с драгоценными металлами (приложение 8 к Инструкции).


