	

	Ассоциация  банков России

Программа консультационного семинара
«Новеллы законодательства о банковских сделках»
(Федеральный закон от 26.07.2017 № 212-ФЗ, вступает в силу
25 мая 2018 года
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17.15-17.45
	Регистрация. Открытие семинара.
«Банковский счет»:
· Обзор изменений главы 45 ГК РФ по принципу «было – стало».
· Новые виды банковских счётов: номинальный счёт, публичный депозитный счёт; условное депонирование (эскроу). Существенные условия договоров, операции по счету, ограничения прав клиента на распоряжение денежными средствами, заключение, изменение и расторжение договоров.
· Актуальные вопросы открытия банковского счета.
· Проблемы идентификации кредитными организациями клиента, представителей клиента, выгодоприобретателей и бенефициарных владельцев в свете Федерального закона от 31.12.2017 № 482-ФЗ о дистанционной (биометрической) идентификации.  
· Ограничения прав клиента на распоряжение денежными средствами, находящимися на счете, по основаниям, предусмотренным в ст. 7 Федерального закона № 115-ФЗ от 07.08.2001: 
· Основные подходы судебной практики;
· Механизм реабилитации «отказников» (Федеральный закон от 29.12.2017 № 470-ФЗ, нормативные акты Банка России, изданные в его развитие). Практические рекомендации.
	Алексеева Диана Генннадьевна, Руководитель Службы внутреннего контроля – Заместитель начальника Юридического департамента российского банка, доктор юридических наук, профессор кафедры банковского права Университета имени О.Е. Кутафина, член рабочих групп по партнерскому банкингу Банка России и Комитета Государственной Думы РФ по экономической политике, инновационному развитию и предпринимательству, член Ассоциации юристов России. 

Кофе-пауза

«Расчеты»: 
· Общие положения о расчетах — новеллы в регулировании, терминологии и порядке наступления ответственности банка за неисполнение или ненадлежащее исполнение платежного поручения;
· Формы безналичных расчетов с учетом изменений, внесенных Федеральным законом от 26.07.17 № 212-ФЗ, —  о соотношении нового регулирования безналичных расчетов с нормами ФЗ № 161-ФЗ «О национальной платежной системе».
Лисицына Юлия Викторовна, директор Юридического департамента Ассоциации участников рынка платежных услуг «НП «НПС», член рабочей группы Подкомитета № 3 «Технологии основных финансовых (банковских) операций» Технического комитета 122 «Стандарты финансовых операций» при Банке России, постоянный член Межведомственной рабочей группы по развитию ЭДО при Банке России.

	
Обед

«Кредитный договор (договор займа)»:
· Предмет договора займа с учетом изменений ГК РФ.
· Существенные условия кредитного договора.
· Проценты за пользование кредитом. Ростовщические проценты. Порядок начисления процентов, в т.ч. по целевым кредитам и кредитам, по которым предоставлено обеспечение. Изменение процентной ставки, порядок уплаты процентов.
· Иные платежи и  комиссии по кредитному договору с учетом изменений ГК РФ: правовая природа, обоснованность взыскания.
· Одностороннее изменение условий кредитного договора с учетом принципа добросовестности и разумности.
· Особенности определения валюты платежа по кредитному договору.
· Выдача кредита, момент выдачи кредита.
· Порядок и сроки возврата кредита. Досрочный возврат и истребование кредита.
Михеева Ирина Евгеньевна, к.ю.н., доцент, заместитель заведующего кафедрой Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), практикующий юрист, автор более 40 научных работ по  вопросам кредитования и способам обеспечения исполнения обязательств, член рабочей группы по партнерскому банкингу Банка России и Комитета Государственной Думы РФ по экономической политике, инновационному развитию и предпринимательству, член комиссии по борьбе с коррупцией Банка России, член Ассоциации юристов России.
.Ответы на вопросы. Закрытие семинара.






Стоимость участия для членов Ассоциации составляет 14 000 рублей,
стоимость участия для не членов Ассоциации составляет 16 000 рублей.
Форма заявки на сайте Ассоциации www.asros.ru.
Место проведения : ул. Большая Якиманка 23, Ассоциация банков России.
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