04.07.2014 № 06/162
Заместителю Председателя
Банка России

Д.Г. СКОБЕЛКИН
Уважаемый Дмитрий Германович!
В Ассоциацию «Россия» обращаются кредитные организации с просьбой разъяснить вопросы, возникающие при применении положений Федерального закона от 27 июня 2011 года № 161-ФЗ «О национальной платежной системе» (далее – «Закон № 161-ФЗ») с учетом изменений, внесенных Федеральным законом от 05 мая 2014 года № 110-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (далее – «Закон № 110-ФЗ»).
1. В соответствии с частью 5.2 статьи 10 Закона № 161-ФЗ неперсонифицированное электронное средство платежа не может использоваться клиентом - физическим лицом, не прошедшим упрощенную идентификацию, для осуществления перевода электронных денежных средств другому физическому лицу либо для получения переводимых электронных денежных средств от другого физического лица. 
Под электронными денежными средствами понимаются денежные средства, которые предварительно предоставлены одним лицом (лицом, предоставившим денежные средства) другому лицу, учитывающему информацию о размере предоставленных денежных средств без открытия банковского счета (обязанному лицу), для исполнения денежных обязательств лица, предоставившего денежные средства, перед третьими лицами и в отношении которых лицо, предоставившее денежные средства, имеет право передавать распоряжения исключительно с использованием электронных средств платежа (п.18 ст.3 Закона № 161-ФЗ).
Исходя из вышесказанного, можно заключить, что денежные средства, переводимые физическому лицу в целях пополнения его электронного средства платежа с банковского счета физического лица, в момент списания с банковского счета формально не отвечают признакам электронных денежных средств.
С учетом изложенного прошу Вас разъяснить, следует ли такой перевод квалифицировать как перевод безналичных (не электронных) денежных средств и, соответственно, зачислять переводимые денежные средства для пополнения остатка неперсонифицированного электронного средства платежа в пределах 15 000 рублей без упрощенной идентификации? Должна ли производиться упрощенная идентификация при пополнении неперсонифицированного средства платежа путем внесения наличных денежных средств?
2. Исходя из части 5.2 статьи 10 Закона № 161-ФЗ неперсонифицированное электронное средства платежа не может использоваться клиентом – физическим лицом, не прошедшим упрощенную идентификацию, для получения переводимых электронных денежных средств от другого физического лица. 
Аутентификация физического лица – владельца неперсонифицированного электронного средства платежа в целях установления факта того, что перевод осуществляет то же самое физическое лицо, может производиться путем ввода PIN-кода для неперсонифицированной предоплаченной карты, на которую осуществляется перевод электронных денежных средств для целей пополнения остатка денежных средств на ней посредством устройства самообслуживания (либо при совершении операции через Интернет). Вводом реквизитов и PIN-кода карты подтверждается, что операция совершается одним лицом, т.к. PIN-код известен только владельцу карты.

Прошу Вас разъяснить, следует ли квалифицировать осуществление физическим лицом операции по пополнению неперсонифицированного электронного средства платежа с вводом реквизитов предоплаченной карты и ее PIN-кода как получение переводимых электронных денежных средств от другого физического лица для целей применения части 5.2 статьи 10 Закона № 161-ФЗ? Требуется ли в этом случае проведение упрощенной идентификации владельца неперсонифицированного электронного средства платежа?
С уважением,

	Вице-президент Ассоциации «Россия»
	
	А.В. Ветрова



Исп.: Щербакова М.А. (тел. +7 (495) 785- 29- 90 (доб. 116), sma@asros.ru).
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