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центральный банк
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ (Банк России)
ПЕРВЫЙ ЗАМЕСТИТЕЛЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ
107016, Москва, ул. Неглинная, 12
от 20.12.2013
№ 05-20/6345
на № 
 от 

Депутату Государственной Думы — Федерального собрания Российской Федерации
А.Г. Аксакову
^ О предложениях Ассоциации региональных банков России
Уважаемый Анатолий Геннадьевич!
В связи с Вашим письмом от 6 ноября 2013 г. №11-06/500/29036 Банк России ознакомился с резолюцией Совета по денежно-кредитной политике и финансовому регулированию Ассоциации региональных банков России. Благодарим за представленную оценку «Основных направлений единой государственной денежно- кредитной политики на 2014 год и период 2015 и 2016 годов» (далее - ОН ДКП). По обозначенным в резолюции вопросам сообщаем следующее.
1. О рисках для достижения цели по инфляции и рисках для экономического роста (стр. 1)
Банк России считает, что цели по инфляции, установленные на 2014-2016 гг. являются достижимыми без создания рисков для экономического роста при базовых предпосылках макроэкономического прогноза, изложенного в ОН ДКП. По оценкам Банка России, влияние колебаний курса рубля на инфляцию со стороны импортных цен (с учетом прогноза внешней инфляции, динамики курса рубля и оценки эффекта переноса) будет умеренным. Увеличение акцизов на бензин, как ожидается, будет иметь проинфляционный эффект, однако масштаб его будет достаточно ограниченным. В случае возникновения инфляционных шоков, препятствующих достижению целей по инфляции в среднесрочной перспективе, потребуется изменение направленности денежно-кредитной политики. Вместе с тем степень реакции
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Банка России и желаемая скорость возвращения инфляции к целевому уровню будут определяться таким образом, чтобы не допустить возникновения рисков существенного снижения темпов экономического роста.
2. О параметрах Денежной программы (стр. 1-2)
Относительно вопроса о предусматриваемом в Денежной программе снижении в 2014-2016 гг. темпов увеличения чистого кредита банковскому сектору отмечаем, что трактовка данной тенденции как ужесточение денежно-кредитной политики является некорректной. Динамика чистого кредита банкам со стороны Банка России согласуется с прогнозом основных макроэкономических переменных и определяется с учетом прогнозируемой потребности банковского сектора в привлечении рефинансирования, формирующейся под действием изменения потоков средств бюджетной системы, включая операции с суверенными фондами, динамики спроса на наличные деньги со стороны экономики и операций Банка России на валютном рынке, осуществляемых в рамках реализации курсовой политики. Снижение темпов прироста чистого кредита банкам в 2014-2016 гг. связано с меньшим изъятием средств из банковского сектора под действием обозначенных выше факторов, в том числе ввиду снижения объемов интервенций Банка России на валютном рынке в условиях перехода к плавающему курсу. В то же время следует отметить, что в базовом варианте Банк России ожидает сохранения стабильных темпов роста денежной массы (11-15%) и кредита экономике со стороны банковского сектора (12-16%).
3.  О влиянии денежно-кредитной политики на структуру рыночных процентных ставок (стр. 3, 7)
Наиболее действенным и устойчивым фактором снижения уровня и волатильности долгосрочных процентных ставок в экономике является достижение низкой и стабильной инфляции, которое является ключевой задачей Банка России с учетом намеченного завершения в 2015 году перехода к режиму таргетирования инфляции.
4.  О формулировке целей денежно-кредитной политики (стр. 3-4)
Банк России считает предпочтительным установление цели по показателю общего индекса потребительских цен (а не базовой инфляции), так как динамика данного показателя в наибольшей мере понятна субъектам экономики, и,
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следовательно, имеет более выраженное влияние на их решения и формирование ожиданий. При проведении денежно-кредитной политики Банк России учитывает оценки перспектив экономического роста и стремится содействовать экономическому росту в той мере, в которой это не противоречит цели обеспечения ценовой стабильности. В частности, в случае отклонения инфляции от целевого уровня скорость ее возвращения к цели определяется, в том числе, с учетом необходимости достижения цели без создания рисков существенных колебаний экономической активности.
5.  О рефинансировании посредством кредитов под обеспечение нерыночными активами (в соответствии с Положением Банка России №312-П) (стр. 2, 5)
В декабре 2013 г. внесены изменения в Положение Банка России от 12.11.2007 №312-П, согласно которым кредитным организациям будет предоставлена возможность получать кредит Банка России, обеспеченный активами, находящимися в залоге по другому кредиту Банка России, если дата предоставления «нового» кредита Банка России совпадает с датой погашения ранее предоставленного кредита Банка России и если срок погашения и иные параметры указанных активов позволяют отобрать их в обеспечение по «новому» кредиту Банка России.
Кроме того отмечаем, что в настоящее время проводится работа по обеспечению возможности для кредитных организаций направлять в Банк России заявления на получение кредита в электронной форме. Предложение о заключении кредитных сделок в соответствии Положение Банка России от 12.11.2007 № 312-П через ОАО Московская Биржа будет дополнительно рассмотрено Банком России.
6.  Об изменениях системы процентных инструментов Банка России (стр. 2-4)
В настоящее время аукционы РЕПО Банка России на срок 1 неделя являются основным инструментом регулирования ликвидности банковского сектора. С 1 февраля 2014 года Банк России планирует отказаться от проведения операций РЕПО на срок 1 день на ежедневной основе, но в то же время будет использовать аукционы РЕПО на сроки от 1 до 6 дней в качестве инструмента «тонкой настройки» (а также на срок более 6 дней при корректировке срочности с учетом праздничных и нерабочих
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дней). Банк России будет оперативно принимать решение о проведении указанных операций в случае возникновения необходимости компенсации эффектов резких изменений уровня ликвидности банковского сектора вследствие действия автономных факторов (в том числе в налоговые периоды) или изменений спроса кредитных организаций на ликвидность. Банк России продолжит использовать инструменты постоянного действия для ограничения отклонений процентных ставок денежного рынка от ключевой ставки Банка России.
В системе инструментов Банка России также сохраняются регулярные кредитные аукционы по плавающей ставке на срок 3 месяца (с 2014 г. будут проводиться на ежемесячной основе), а также нерегулярные кредитные аукционы на срок 1 год. В соответствии с решением Совета директоров Банка России от 13 декабря 2013 г. Банк России также продолжит проведение операций по предоставлению кредитов, обеспеченных нерыночными активами или поручительствами, и кредитов, обеспеченных золотом, на срок до 12 месяцев.
7.  О предоставлении гарантий на межбанковском рынке (стр. 4)
В рамках комплекса мер по поддержке финансовой системы Российской Федерации, в частности в целях реализации требований статьи 3 Федерального закона от 13.10.2008 № 173-ФЭ «О дополнительных мерах по поддержке финансовой системы Российской Федерации», Банк России заключал соглашения с банками о компенсации части убытков (расходов), возникших у них в период с 14.10.2008 по 31.12.2009 по сделкам с другими кредитными организациями, у которых была отозвана лицензия на осуществление банковских операций. Возобновление действия компенсационных соглашений с кредитными организациями может рассматриваться как одна из крайних антикризисных мер по поддержке ликвидности банковского сектора и, по нашему мнению, не может использоваться для «стимулирования конкуренции на рынке межбанковского кредитования». Также отмечаем, что вопрос о создании определенных мер по управлению рисками, возникающими у кредитных организаций на межбанковском рынке, мог бы быть рассмотрен банковскими ассоциациями.
8.  О введении Банком России долгосрочных операций (стр. 6)
Основной задачей операций рефинансирования Банка России как ключевого элемента системы инструментов регулирования ликвидности банковского сектора
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является поддержание объема средств на корреспондентских счетах кредитных организаций на уровне, достаточном для бесперебойного осуществления расчетов и платежей и создания условий для поддержания краткосрочных ставок денежного рынка вблизи ключевой ставки Банка России, установленной Советом директоров Банка России, а также для обеспечения выполнения кредитными организациями нормативов обязательных резервов в части усреднения. Механизм рефинансирования кредитных организаций, существующий в настоящее время, выполняет свои функции, в связи с чем его существенное изменение, подобное увеличению сроков операций рефинансирования (включая операции РЕПО) до нескольких лет, на наш взгляд, не требуется. При этом отмечаем, что возможности использования банками долгосрочных инструментов в значительной мере могут быть ограничены нехваткой соответствующего обеспечения.
Предоставление средств кредитным организациям на срок до 1 года, предусмотренное действующей системой инструментов Банка России, в мировой практике уже является сравнительно длительным сроком для операций центрального банка. Более долгосрочные операции, например, осуществляемые Европейским центральным банком (далее - ЕЦБ) носят ярко выраженный антикризисный и временный характер, что особо подчеркивается руководством ЕЦБ. Ситуация в российской экономике и банковском секторе, в том числе с учетом относительно высоких темпов роста кредитования, на наш взгляд, не носит кризисного характера.
9. О расширении залоговой базы, а также о мерах поддержки ликвидности
банковского сектора (стр. 7, 8)
В Банке России на постоянной основе проводится работа по развитию механизмов рефинансирования банковского сектора, в том числе за счет рассмотрения возможностей расширения перечня принимаемых в обеспечение активов, с учетом ограничений, обусловленных необходимостью соблюдения принципов системы управления рисками Банка России. С текущего года Банк России ввел в действие новый инструмент предоставления ликвидности под залог нерыночных активов на аукционной основе по плавающей процентной ставке, что позволило максимально приблизить стоимость привлечения ликвидности с его помощью к стоимости рефинансирования по основным инструментам Банка России. Объем кредитных договоров и права требования, которые прошли процедуру проверки Банком России и
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могут быть приняты в качестве обеспечения по кредитам Банка России —1,3 трлн. рублей. В то же время кредит юридическим лицам в национальной валюте со стороны банковского сектора в настоящее время оставляет порядка 21 трлн. рублей. С учетом этого сохраняется значительный потенциал расширения использования кредитными организациями данного инструмента рефинансирования (при более активной регистрации банками соответствующих активов в Банке России в качестве обеспечения), что позволит в рамках действующей системы процентных инструментов Банка России обеспечить предоставление ликвидности в достаточных объемах для сохранения стабильной ситуации при реализации как базового, так и альтернативных сценариев макроэкономического развития, рассмотренных в ОН ДКП.
В отношении предложения введения бланковых кредитов отмечаем, что Банк России рассматривает предоставление беззалогового кредитования исключительно как антикризисную меру, которая может быть введена только в случае реализации финансовых рынках крайних негативных сценариев, вероятность которых на ближайшие три года оценивается как низкая.
10. Об установлении индивидуальных лимитов на банки (стр. 7)
В настоящее время в Банке России существует практика установления индивидуальных лимитов на предоставление средств отдельным кредитным организациям. При этом индивидуальные лимиты устанавливаются с учетом особенностей инструментов рефинансирования Банка России, принимаемого в обеспечение залога и характеристик кредитных организаций. Установление индивидуальных лимитов направлено на регулирование рисков Банка России, связанных с концентрацией предоставляемых средств у отдельных участников.
11.  О предоставлении в ОН ДКП оценки действенности мер денежно- кредитной политики (стр. 8)
Раздел II ОН ДКП содержит описание основных решений и мероприятий по реализации денежно-кредитной политики Банка России с начала 2013 года. С учетом ориентации ОН ДКП на перспективах и планах реализации денежно-кредитной политики в предстоящем трехлетием периоде более подробную информацию об оценке действенности мер и инструментов денежно-кредитной политики предполагается представлять в ежеквартальном Докладе Банка России о денежно-кредитной политике.
12. О предоставлении в ОН ДКП информации по финансовой стабильности и банковскому надзору (стр. 8)
ОН ДКП являются специализированным документом, посвященным денежно- кредитной политике. Вопросы финансовой стабильности, банковского надзора и другие смежные темы детально освещаются в таких публикациях Банка России, как Обзор финансовой стабильности, Отчет о развитии банковского сектора и банковского надзора и других. Банк России намерен продолжать повышать прозрачность своей деятельности и развивать практику разъяснения обществу принимаемых мер как в области денежно-кредитной политики, так и по другим вопросам.
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