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И.о. директора Департамента 
банковского регулирования
Банка России

ЛОБАНОВУ А.А.


Уважаемый Алексей Анатольевич,
В Ассоциацию «Россия» обращаются кредитные организации - члены Ассоциации с просьбой разъяснить порядок применения Положения Банка России от 26.03.2004 г.       № 254-П «О порядке формирования кредитными организациями резервов на возможные потери по ссудам, по ссудной и приравненной к ней задолженности» (далее - Положение).
В соответствии с п. 5.1 Положения если ссуды, предоставленные заемщику, классифицируются на индивидуальной основе и по ним имеются признаки обесценения, то иные ссуды, предоставленные данному заемщику, не могут быть включены в портфель однородных ссуд (далее - ПОС) и (или) должны исключаться из ПОС. Исключение составляют ссуды, величина каждой из которых не превышает 0,01 % от величины собственных средств (капитала) кредитной организации, и при этом совокупная величина ссуд, выданных одному и тому же заемщику, не превышает 0,5 % от величины собственных средств (капитала).
Вправе ли кредитная организация, не исключать из ПОС ссуды величиной менее 0,01% от величины собственных средств (капитала) при условии, что совокупная величина ссуд, выданных одному и тому же заемщику, не превышает 0,5% от величины собственных средств (капитала), в случаях выявления следующих признаков обесценения:
а)	при отнесении в ПОС по заемщику - физическому лицу было неверно оценено финансовое положение или оценка финансового положения не производилась;
б)	по физическому лицу получена информация о недостоверности паспортных данных на сайте ФМС России с данными в досье заемщика, но у заемщика отсутствуют ссуды, оцениваемые на индивидуальной основе;
в)	имеются признаки обесценения, но у заемщика нет ссуд, оцениваемых на индивидуальной основе (только ссуды в ПОС)?
Также требованиями п. 3.9.4 Положения предусмотрено, что наличие обеспечения по ссуде не рассматривается в качестве фактора, влияющего на категорию качества ссуды. Исчерпывающий перечень обеспечения, учитываемого при формирования резервов по ссудной и приравненной к ней задолженности, регламентирован пп. 6.2-6.3 Положения. Распространяются ли требования п. 3.9.4 Положения на обеспечение по ссудам не перечисленное в пп. 6.2-6.3 Положения?
Прошу Вас разъяснить вышеперечисленные вопросы, возникающие у кредитных организаций при реализации норм Положения Банка России от 26.03.2004 г. № 254-П «О порядке формирования кредитными организациями резервов на возможные потери по ссудам, по ссудной и приравненной к ней задолженности».

С уважением,

Вице-президент Ассоциации «Россия»                                                   А.В. Ветрова
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