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Первому заместителю
 Председателя Банка России

ЮДАЕВОЙ К.В.

Уважаемая Ксения Валентиновна!
Ассоциация региональных банков России предлагает рассмотреть предложения по упрощению процедуры доступа кредитных организаций к рефинансированию кредитов в соответствии с Положением Банка России от 12.11.2007 № 312-П (далее - Положение):
Предложение 1. Уменьшить до 20 календарных дней срок, в течение которого по кредитному договору предусмотрено погашение суммы основного долга по кредиту после наступления срока погашения суммы основного долга по кредиту Банка России (п. 3.5.3. Положения).
Обоснование. По большинству активов, соответствующих требованиям Положения, договором предусматривается возможность увеличения срока пользования кредитом по объективным причинам. Вопрос об изменении срока пользования кредитом рассматривается заблаговременно, однако к моменту решения вопроса о пролонгации актив выводится из состава обеспечения кредитов Банка России (за 60 календарных дней до окончания срока по кредитному договору Банк России прекращает финансирование под залог данного актива).
Предложение 2. Увеличить до 3-х дней срок уведомления Банка России о ставших ему известными фактах несоответствия активов, включенных в состав активов, принимаемых в обеспечение кредитов Банка России, тем критериям, соответствие которым указанных активов было подтверждено банком в порядке, предусмотренном Положением (п. 5.2.6. приложения 1 к Положению).
Обоснование. С учетом территориальной отдаленности филиалов региональных банков, существует высокая вероятность нарушений сроков предоставления информации об изменениях по активам, переданным в Банк России в качестве обеспечения, влекущее за собой расторжение кредитного договора на предоставление кредитов Банка России, обеспеченных активами.
Предложение 3. Увеличить поправочные коэффициенты применяемые для корректировки стоимости активов, используемых в качестве обеспечения кредитов Банка России в соответствии с Положением, установленные приказом № ОД-101 от 14.02.2008, в том числе:
а) 0,8 - для активов, проверенных Банком России на соответствие критериям, указанным в подпунктах З.6.1., 3.6.2. пункта 3.6. Положения, и относящихся к I категории качества в соответствии с Положением Банка России от 26 марта 2004 г. № 254-П;
б) 0,75 - для активов, проверенных Банком России на соответствие критериям, указанным в подпунктах З.6.1., 3.6.2. пункта 3.6. Положения, и относящихся ко II категории качества в соответствии с Положением Банка России № 254-П, а также для активов, проверенных Банком России на соответствие критериям, указанным в подпунктах 3.6.2.-3.6.4. пункта 3.6. Положения, и относящихся к I категории качества в соответствии с Положением Банка России №254-П;
в) 0,5 - для активов, проверенных Банком России на соответствие критериям, указанным в подпунктах 3.6.2.-3.6.4. пункта 3.6. Положения, и относящихся ко II категории качества в соответствии с Положением Банка России №254-П.
Обоснование. В обеспечение кредитов Банка России направляются высокоэффективные активы с низкой степенью риска, однако с учетом применяемых в настоящее время поправочных коэффициентов сумма предоставляемых Банком России кредитов сокращают кредитным организациям возможность получать дополнительную ликвидность.
Предложение 4. Изменить требования пункта 3.6.4 Положения в части возможности принятия кредитов, предоставленных лизинговым компаниям (ОКВЭД 65.21), чьи лизингополучатели относятся к предприятиям реального сектора экономики.

С уважением,

	
Президент Ассоциации «Россия»

	
	
            А.Г. Аксаков




Исп.:Андреева М.В.
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