Запрос кредитной организации:
 Уставом клиента Банка (далее - Общество) предусмотрены случаи одобрения уполномоченными органами управления Общества - Общим собранием акционеров, Наблюдательным советом, правлением, сделок по признаку их крупности и заинтересованности для Общества, в соответствии с требованиями Федерального закона «Об акционерных обществах» от 25.12.1995 № 208-ФЗ (далее - Закон № 208-ФЗ), устава Общества, а также случаи одобрения уполномоченным органом управления Общества определенных уставом Общества видов договоров, при условии соответствия суммы договора требованиям устава Общества.
Так, решение об одобрении крупной сделки, предметом которой является имущество, стоимость которого составляет более 50 процентов балансовой стоимости активов Общества, принимается общим собранием акционеров Общества в силу ст. 79 Закона № 208-ФЗ и положений устава Общества.
Решение об одобрении крупной и приравненной к ней сделки, предметом которой является имущество, стоимость которого составляет от 15 до 50 процентов балансовой стоимости активов Общества принимается Наблюдательным советом Общества в силу п. 1 ст. 78, ст. 79 Закона № 208-ФЗ и положений устава Общества.
Устав Общества предусматривает создание правления - коллегиального исполнительного органа Общества, подотчетного Наблюдательному совету и общему собранию акционеров Общества.
К компетенции правления в соответствии с уставом Общества относятся вопросы по принятию решения о совершении сделки или несколько взаимосвязанных сделок и утверждении условий:
· кредитных договоров, договоров займа (связанных как с получением, так и с предоставлением имущества), сумма которых превышает 30 000 000 рублей,
· выдачи поручительств и принятия гарантий, сумма которых превышает 30 000 000 рублей.
Таким образом, в уставе Общества имеет место коллизия норм, устанавливающих требования к надлежащему порядку одобрения сделок. Одна и та же сделка может иметь признаки различных категорий сделок по критерию одобрения и согласно уставу Общества, вопрос об одобрении (решение о совершении и утверждении условий) такой сделки может быть отнесен к компетенции разных органов управления Общества. Законодательство Российской Федерации не определяет порядок принятия решений органами управления Общества в указанном случае. Судебная практика по вопросу разрешения данной коллизии также не сформировалась.
Учитывая изложенное, просим высказать мнение о необходимости или отсутствии необходимости одобрения правлением Общества заключаемых Обществом кредитных договоров, договоров займа, выдачи поручительств и гарантий, сумма которых превышает 30 миллионов рублей, в случае одобрения указанных сделок иным уполномоченным органом управления Общества:
- общим собранием акционеров Общества по признаку совершения крупной сделки, предметом которой является имущество, стоимость которого составляет более 50 процентов балансовой стоимости активов Общества, или по признаку наличия заинтересованности в совершении сделки, либо
- Наблюдательным советом Общества по признаку совершения крупной и приравненной к ней сделки, предметом которой является имущество, стоимость которого составляет от 15 до 50 процентов балансовой стоимости активов Общества, или по признаку наличия заинтересованности в совершении сделки.
При этом существует две позиции по данному вопросу:
1. Исходя из буквального толкования положений устава Общества, одобрение Правлением Общества указанных в уставе Общества видов заключаемых Обществом договоров и сделок (кредитных договоров, договоров займа, выдачи поручительств и гарантий, сумма которых превышает 30 миллионов рублей) должно производиться вне зависимости от одобрения указанных сделок иным уполномоченным органом управления Общества по признакам их крупности или заинтересованности.
2. Вторая позиция заключается в определении порядка одобрения сделок путем применения по аналогии закона пункта 5 статьи 79 Закона № 208-ФЗ, согласно которой в случае, если крупная сделка одновременно является сделкой, в совершении которой имеется заинтересованность, к порядку ее совершения применяются только положения Закона, устанавливающие порядок одобрения сделок с заинтересованностью. Применяя аналогию закона в рассматриваемой ситуации, в случае одобрения сделки Наблюдательным советом или Общим собранием акционеров в качестве сделки с заинтересованностью либо крупной сделки, в том числе, в порядке, предусмотренном п. 6 ст. 83 Закона № 208-ФЗ (на будущее), повторное одобрение такой сделки правлением Общества по иным основаниям, установленным уставом Общества, не требуется. При этом также необходимо учитывать требования пункта 2 ст. 48, пункта 1 ст. 66 Закона № 208-ФЗ, запрещающие передачу на решение исполнительному (единоличному или коллегиальному) органу вопросов, отнесенных к компетенции общего собрания акционеров или совета директоров (наблюдательного совета).

