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Вопрос 1. Согласно подпункту 2.3.1 Инструкции Банка России от 15 июля 2005 года N 124-И "Об установлении размеров (лимитов) открытых валютных позиций, методике их расчета и особенностях осуществления надзора за их соблюдением кредитными организациями" (далее - Инструкция N 124-И) одним из способов контроля за размерами (лимитами) открытых валютных позиций головных офисов и филиалов кредитных организаций является установление сублимитов кредитными организациями на открытые валютные позиции головных офисов и филиалов. В связи с этим Головным офисом кредитной организации для филиала установлены сублимиты открытых валютных позиций (далее - ОВП). 
В случае, если на конец операционного дня в филиале складывается превышение установленного сублимита ОВП, то по окончании операционного дня какими бухгалтерскими записями в соответствии с Положением от 16 июля 2012г. N 385-П "О правилах ведения бухгалтерского учета в кредитных организациях, расположенных на территории Российской Федерации" (далее Положение №385-П) должно быть отражено закрытие длинной (короткой) валютной позиции филиала, если регулирование ОВП по приведению величин ОВП филиала к величинам установленных сублимитов осуществляется путем проведения соответствующих конверсионных операций по курсу Банка России? 

Возможно, ли в данном случае использовать следующие бухгалтерские записи:

1) Дт 30306(840/978) 
Кт 30305810 – покупка филиалом у Головного офиса ОВП по курсу ЦБ РФ; 
2) Дт 30306810
 Кт 30305(840/978) – покупка Головным офисом у филиала ОВП по курсу ЦБ РФ?
Ответ 1. Головной офис и филиал кредитной организации, являясь по гражданскому законодательству Российской Федерации одним юридическим лицом, не могут заключать сделки покупки-продажи иностранной валюты и конверсионные сделки между собой.
Учет лимитов открытых валютных позиций пунктом 3.31 части II Положения № 385-П не предусмотрен. Разъяснения по данному вопросу размещены в информационном письме «Ответы и разъяснения по некоторым вопросам, связанным с вступлением в силу с 1 января 2013 года Положения Банка России от 16 июля 2012 года № 385-П «О правилах ведения бухгалтерского учета в кредитных организациях, расположенных на территории Российской Федерации», опубликованном на сайте Банка России 5 декабря 2012 года (Вопрос № 7)
:

«Вопрос 7. Согласно подпункту 2.3.1 Инструкции Банка России от 15 июля 2005г. № 124-И «Об установлении размеров (лимитов) открытых валютных позиций, методике их расчета и особенностях осуществления надзора за их соблюдением кредитными организациями» (далее– Инструкция № 124-И) одним из способов контроля за размерами (лимитами) открытых валютных позиций головных офисов и филиалов кредитных организаций является установление сублимитов кредитными организациями на открытые валютные позиции головных офисов и филиалов. В связи с этим головным офисом банка для каждого филиала устанавливаются сублимиты открытой валютной позиции (далее– ОВП). 

В случае если на конец операционного дня в филиале складывается превышение установленного сублимита ОВП, то по окончании операционного дня осуществляется регулирование ОВП, которое заключается в приведении величин ОВП филиала к величинам установленных сублимитов путем проведения соответствующих конверсионных операций по курсу Банка России. Какими бухгалтерскими записями должно отражаться закрытие короткой валютной позиции филиала после вступления в силу Положения № 385-П? 

Ответ. В соответствии с пунктом 3.30 Части II Положения № 385- П балансовые счета № 30301, № 30302 предназначены для учета внутрибанковских требований и обязательств по переводам клиентов между головным офисом кредитной организации и ее филиалами или между филиалами кредитной организации. Размер (лимит) открытых валютных позиций под определение объектов бухгалтерского учета в соответствии со статьей 5 Федерального закона № 402-ФЗ не подпадает, т.к. является в соответствии с требованиями Инструкции №124-И расчетной величиной, а не отражением факта хозяйственной жизни». 

Вопрос 2. В соответствии с п. 1 ст. 329 и абзацем вторым п. 1 ст. 824 Гражданского кодекса Российской Федерации кредитной организацией разработан проект договора уступки денежных требований в обеспечение возврата финансирования в целях обеспечения исполнения обязательств заемщиков кредитной организации по возврату предоставленного им кредита, уплате процентов за пользование им, комиссий и возврату (уплате) прочих сумм (платежей), предусмотренных кредитным договором с кредитной организацией. Договор уступки денежных требований в обеспечение возврата финансирования (далее по тексту – «договор обеспечительной уступки») планируется заключать между кредитной организацией, заемщиком и должником заемщика по какому-либо гражданско-правовому договору (включая договоры аренды, лизинга, поставки, оказания услуг, выполнения работ). 
В соответствии с договором обеспечительной уступки в обеспечение исполнения обязательств заемщика по кредитному договору заемщик уступает кредитной организации все денежные требования к своему должнику по какому-либо гражданско-правовому договору, в связи с чем с даты заключения договора обеспечительной уступки все денежные средства в счет исполнения денежных требований по соответствующему гражданско-правовому договору направляются должником заемщика в пользу кредитной организации путем перечисления денежных средств на счет кредитной организации, вне зависимости от наступления срока исполнения обеспечиваемых обязательств заемщика по кредитному договору. 

Денежные средства, поступившие от должника заемщика по уступленным кредитной организации заемщиком денежным требованиям, в день их получения кредитной организацией погашают, в т.ч., досрочно, задолженность заемщика перед кредитной организацией по кредитному договору в размере, не превышающем размер полученных от должника денежных средств, в следующем порядке: 

1) в первую очередь, погашается задолженность заемщика по кредитному договору, срок погашения которой наступил (в т.ч., просроченная задолженность);

2) во вторую очередь, погашается задолженность заемщика по кредитному договору, срок погашения которой наступит в ближайшую к дате получения кредитной организацией денежных средств от должника заемщика дату, включая задолженность заемщика по погашению основного долга и уплате процентов за пользование кредитом, рассчитанных по состоянию на ближайшую дату уплаты процентов за пользование кредитом. 

Если сумма денежных средств, поступивших от должника заемщика в счет исполнения денежных требований по гражданско-правовому договору, превышает размер задолженности заемщика, обозначенной в п. 1)-2) выше, остаток денежных средств возвращается заемщику не позднее дня, следующего за днем поступления кредитной организации денежных средств от должника заемщика, путем перечисления денежных средств на расчетный счет заемщика. 

В связи с вышеизложенным, руководствуясь ст. 77 Федерального закона «О Центральном Банке Российской Федерации (Банке России)» № 86-ФЗ от 10.07.2002 года, Правилами ведения бухгалтерского учета в кредитных организациях, расположенных на территории Российской Федерации, утвержденными Положением Банка России № 385-П от 16.07.2012 года, просим предоставить разъяснения по следующим вопросам: 

- вправе ли кредитная организация учитывать денежные средства, направленные в погашение процентов за пользование кредитом, рассчитанных по состоянию на ближайшую дату уплаты процентов за пользование кредитом в соответствии с п. 2) настоящего вопроса, на балансовом счете второго порядка № 70601 в день получения кредитной организацией денежных средств от должника заемщика (при этом дата, по состоянию на которую был произведен расчет процентов, может приходиться как на месяц поступления в кредитную организацию денежных средств от должника заемщика, так и на любой иной месяц (в т.ч. в другом квартале, году)?

- вправе ли кредитная организация учитывать остаток денежных средств, поступивших от должника заемщика и подлежащих возврату заемщику после погашения задолженности, предусмотренной в пунктах 1)-2) настоящего вопроса выше, до дня его возврата заемщику на балансовом счете второго порядка № 60322?

Ответ 2. Приведенная в письме информация не позволяет определить экономическую и правовую сущность проводимой операции, поскольку одновременно дается ссылка на две статьи Гражданского кодекса Российской Федерации (далее - ГК РФ): статью 329 и статью 824.

Статья 329 главы 23 «Обеспечение исполнения обязательств» ГК РФ регулирует способы обеспечения исполнения обязательств.
Порядок отражения в бухгалтерском учете операций, совершаемых кредитными организациями при применении норм главы 23 ГК РФ, а также норм главы 26 «Прекращение обязательств» ГК РФ и главы 24 «Перемена лиц в обязательстве» ГК РФ, изложен в Указании Банка России от 27.07.2001 № 1007-У, пунктом 4.2 Приложения 1 к которому предусмотрен порядок бухгалтерского учета исполнения обязательств при предоставлении должником в качестве отступного своих прав требования к третьим лицам.
Статья 824 главы 43 ГК РФ, в том числе абзац второй пункта 1 указанной статьи, регулирует операции финансирования под уступку денежного требования. Порядок бухгалтерского учета этой операции изложен в пункте 2.2 Приложения 11 к Положению № 385-П.
Финансирование под уступку денежного требования в этом случае не предусматривает оплату приобретателем прав требования денежными средствами, а предполагает формирование кредиторской задолженности, отражаемой на счете № 47401 «Расчеты с клиентами по факторинговым, форфейтинговым операциям». По мере поступления денежных средств от должника погашается приобретенное право требования к третьему лицу, являющемуся должником заемщика, и одновременно осуществляется погашение предоставленного ему кредита и кредиторской задолженности во взаимной корреспонденции.
По экономическому содержанию приобретенное право требования к третьему лицу, являющемуся должником заемщика, представляет собой обеспечение по кредиту, а кредиторская задолженность по его оплате является источником погашения кредита.
Что касается процентов за пользование кредитом, то следует учитывать входят ли указанные проценты в объем приобретенных прав требования или нет.
Если проценты, возникшие из условий первичных договоров на размещение (предоставление) денежных средств, не входят в объем приобретенных прав требования (подпункт 2.1.3 пункта 2.1 Приложения 11 к Положению № 385-П), то они признаются в качестве доходов и отражаются в бухгалтерском учете в соответствии с Приложением 3 к Положению № 385-П.
При этом, поступившие суммы процентов за пользование кредитом следует отражать в бухгалтерском учете в общеустановленном порядке:

- суммы процентов, относящиеся к данному месяцу, - по кредиту счета № 47427 «Требования по получению процентов» (в части суммы, учтенной на счете № 47427) и кредиту счета № 70601 «Доходы» (в части суммы, не отраженной на счете № 47427);
- проценты, поступившие в счет будущих периодов, то есть относящиеся к следующим календарным месяцам - на счете № 61301 «Доходы будущих периодов по кредитным операциям» в соответствии с его характеристикой, изложенной в пункте 6,23 части II №385-П.
При финансировании под уступку денежного требования остатка денежных средств, поступивших от должника и подлежащих возврату заемщику, быть не должно.

Вопрос 3. В течение 2012-2013 годов Банком России были размещены для ознакомления проекты следующих документов, предполагаемых к введению в 2014-2015 годах, принятие которых может оказать существенное влияние на показатели финансовой отчетности кредитных организаций, например:
- по учету пенсионного обеспечения, прочих выплат и выходного пособия работников;

- по определению доходов, расходов и прочего совокупного дохода кредитных организаций (изменение ОПУ на ОФР);

- по учету основных средств, нематериальных активов, недвижимости.

В какие сроки предполагается утверждение вышеуказанных документов? По каким направлениям учета планируется введение новых положений с 2015 г.?

Ответ 3. Банком России подготовлены следующие проекты нормативных актов с планируемой датой вступления в силу - 1 января 2016 года:
«О порядке бухгалтерского учета основных средств, нематериальных активов, недвижимости, временно неиспользуемой в основной деятельности, долгосрочных активов, предназначенных для продажи, запасов, средств труда и предметов труда, полученных по договорам отступного, залога, назначение которых не определено, в кредитных организациях, расположенных на территории Российской Федерации» (выпуск ожидается в 2014 году);
«О порядке определения доходов, расходов и прочего совокупного дохода кредитных организаций, расположенных на территории Российской Федерации» (выпуск ожидается в 2014 году);
«О порядке бухгалтерского учета вознаграждений работникам, включая вознаграждения работникам, основанные на стоимости акций, в кредитных организациях, расположенных на территории Российской Федерации» (выпуск ожидается в 2015 году).

Вопрос 4. Отражение обязательств и резервов по договорам цессии с отлагательным обязательством.
Кредитная организация-цедент планирует заключить договор цессии с другой кредитной организацией-цессионарием, в рамках которого уступит права требования по договорам потребительского кредитования. Договор цессии содержит обязательство совершить обратный выкуп уступленных прав требования по таким кредитным договорам, которое возникает при наступлении определенных событий (при достижении срока просрочки по кредитному договору 90 дней). Таким образом, кредитная организация-цедент заключает сделку с отлагательным условием, права и обязанности по которой возникают, не в момент подписания договора, а при наступлении  определенных договором условий. 

По мнению кредитной организации, на дату заключения Договора цессии у кредитной организации-цедента нет обязанности по отражению соответствующих обязательств по обратному выкупу на балансовых и внебалансовых счетах, предусмотренных Положением Банка России N 385-П, т.к. на дату заключения Договора цессии не известно (то есть  является неопределенным, и зависит от наступления (ненаступления) будущих определенных событий, не контролируемых кредитной организацией) возникнет ли у кредитной организации - цедента обязательство по обратному выкупу. 

Вместе с тем, вероятность наступления таких событий (возникновение просрочки по кредитам свыше 90 дней), безусловно, существует, и кредитная организация на дату заключения Договора цессии планирует создавать резервы под соответствующие возможные расходы (кредитные потери).

Кроме того, с момента образования просрочки по уступленным кредитам свыше 90 дней и до момента исполнения своих обязательств по обратному выкупу, Кредитная организация -цедент планирует отражать данные обязательства на внебалансовых счетах (91315) и резервировать их в размере 100%.

Просим дать разъяснения, правильно ли кредитная организация планирует отражать обязательства по обратному выкупу, резервированию? На каком счете необходимо учитывать создаваемые резервы по вероятным потерям?

Ответ 4. В соответствии с принципом «приоритет содержания над формой», изложенным в пункте 1.12.8 Части I Положения № 385-П, при определении порядка бухгалтерского учета операций следует руководствоваться, прежде всего, экономическим содержанием операции, которое, в свою очередь, вытекает из существенных условий договора.
Если из условий договора цессии вытекает обязательство банка по обратному выкупу уступленных прав требования по кредитным договорам при наступлении определенных договором условий, то банк принимает на себя обязательства, аналогичные обязательствам по гарантии (поручительству), которые следует отражать в бухгалтерском учете на внебалансовом счете № 91315 «Выданные гарантии и поручительства» в сумме уступленных прав требования с момента заключения договора.

Резервы на возможные потери по условным обязательствам кредитного характера отражаются на счете № 47425 «Резервы на возможные потери» в соответствии с пунктом 4.71 части II Положения № 385-П.

Вопрос 5. Кредитная организация просит уточнить позицию Банка России относительно возможности внедрения и использования в рамках российских стандартов бухгалтерского и налогового учета механизмов хеджирования, аналогичных МСФО (hedge-accounting).
Ответ 5. Отраслевой стандарт бухгалтерского учета хеджирования будет подготовлен с учетом требований соответствующего федерального стандарта бухгалтерского учета.
Вопрос 6. Какие символы доходов и расходов следует использовать при заключении банкнотных сделок, в случае если в тикете комиссия не выделена отдельной строкой, а вытекает из условий сделки? 
Например, покупка наличной валюты Долл.США: 250 наличных Долл. США покупаем за 255 Долл.США в безналичном порядке. 

Есть ли разница в применении символов доходов/ расходов в случае если безналичная и наличная валюта одинаковые (Евро-Евро), либо если разные (Руб. - Долл.США)? 

Ответ 6. При совершении операций покупки-продажи наличной иностранной валюты одного вида за безналичную иностранную валюту другого вида (конверсионные операции) или за валюту Российской Федерации доходы/расходы, полученные (уплаченные) за счет курсовой разницы либо в виде комиссионного вознаграждения отражаются на балансовых счетах № 70601 «Доходы», № 70606 «Расходы» по символам отчета о финансовых результатах 12201 «Доходы от купли-продажи иностранной валюты в наличной и безналичной формах», 22101 «Расходы по купле-продаже иностранной валюты в наличной и безналичной формах» соответственно.
При совершении операций покупки-продажи наличной иностранной валюты за безналичную иностранную валюту того же вида доходы/расходы, полученные (уплаченные) в виде комиссионного вознаграждения отражаются на балансовых счетах № 70601 «Доходы», № 70606 «Расходы» по символам отчета о финансовых результатах 16201 «Комиссионное вознаграждение за проведение операций с валютными ценностями», 25201 «Комиссионные сборы за проведение операций с валютными ценностями».
Остальные вопросы и предложения, поступившие от банков - членов Ассоциации региональных банков России, направлены по принадлежности в профильные департаменты Банка России.
Вопрос 7 по применению Положения Банка России №342-П «Об обязательных резервах кредитных организаций» (далее - Положение №342-П).
Кредитная организация осуществила реорганизацию в форме присоединения сторонней кредитной организации.

Согласно устным методическим разъяснениям, полученным от Отделения №2 Московского Главного Территориального Управления Банка России, кредитная организация, созданная в результате слияния, отражает в своем расчете размера обязательных резервов, подлежащих депонированию в Банке России (далее - Расчет), данные остатков балансовых счетов по учету резервируемых обязательств присоединяемой кредитной организации начиная с даты, следующей за датой реорганизации.

Согласно п.7.9 Положения № 342-П кредитная организация, созданная в результате слияния, до даты составления первого самостоятельного бухгалтерского баланса в Расчете и документах, представляемых в комплекте с ним, за отчетный период, в котором осуществлена реорганизация, должна суммировать ежедневные остатки присоединяемой кредитной организации в своем Расчете.

Кредитная организация просит дать разъяснения в части отражения в Расчете кредитной организации, созданной в результате слияния, остатков балансовых счетов по учету резервируемых обязательств присоединяемой кредитной организации до даты составления первого самостоятельного бухгалтерского баланса.
Ответ 7. При реорганизации кредитных организаций осуществляется переоформление обязательных резервов в порядке, изложенном в главе 7 Положения № 342-П.
В соответствии с п. 7.5 Положения № 342-П переоформление обязательных резервов осуществляется территориальными учреждениями Банка России в период со дня, следующего за днем получения от Банка России территориальным учреждением Банка России по месту нахождения вновь созданной кредитной организации, присоединившей кредитной организации свидетельства о государственной регистрации вновь созданной кредитной организации по форме, установленной Банком России, изменений, вносимых в учредительные документы (учредительные документы в новой редакции) присоединившей кредитной организации, до наступления очередного периода регулирования обязательных резервов.
При регулировании размера обязательных резервов кредитная организация, созданная в результате слияния (присоединившая кредитная организация), до даты составления первого самостоятельного бухгалтерского баланса составляет Расчет размера обязательных резервов и документы, представляемые в комплекте с ним (далее — Расчет), исходя из суммированных данных остатков балансовых счетов по учету резервируемых обязательств каждой из кредитных организаций, реорганизованных в форме слияния (присоединения) (п.7.9 Положения № 342-П).
Право на усреднение обязательных резервов кредитной организации, созданной в результате слияния (присоединившей кредитной организации), будет предоставлено (при • соответствии установленным п. 5.2 Положения № 342-П критериям), сумма усреднения будет определена исходя из «объединенного» Расчета.
При этом, проверка выполнения обязанности по усреднению обязательных резервов в предыдущем периоде усреднения будет осуществляться путем суммирования усредненных величин обязательных резервов, предоставленных каждой из реорганизованных кредитных организаций, по Расчету за предыдущий отчетный период, и сравнения полученной суммы со средней хронологической величиной суммированных ежедневных остатков денежных средств на корреспондентских счетах (субсчетах) указанных кредитных организаций за соответствующий период.
Если до наступления сроков очередного регулирования обязательных резервов переоформление обязательных резервов не будет завершено, то в соответствии с п.7.11 Положения № 342-П регулирование обязательных резервов может быть осуществлено по Расчетам, составленным реорганизованными кредитными организациями отдельно. При этом право на усреднение обязательных резервов реорганизованной кредитной организации не предоставляется.
Ответы, предоставленные Департаментом бухгалтерского учета и отчетности ЦБ РФ совместно со Сводным экономическим департаментом ЦБ РФ, на вопросы, поступившие в Оргкомитет от участников к встрече руководителей Банка России с руководителями коммерческих банков 
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