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Генеральному директору Государственной корпорации «Агентство по страхованию вкладов»

ИСАЕВУ Ю.О. 


Уважаемый Юрий Олегович!

В рамках подготовки встречи руководителей Банка России с руководителями коммерческих банков 13 февраля - 14 февраля 2014 года в ОПК «БОР» направляю Вам на рассмотрение предложение по механизму страховых перечислений в государственную корпорацию «Агентство по страхованию вкладов» (АСВ), поступившее от банков-членов Ассоциации региональных банков России.
Прошу Вас рассмотреть данное предложение и предоставить по нему заключение в адрес Ассоциации «Россия». 

Приложение: 1 стр.

С уважением,

	
Президент Ассоциации «Россия» 

	
	
А.Г. Аксаков




Исп.: Андреева М.В.
тел: (495) 785-29-90 доб. 113
Приложение
	
С 01.01.2014 в круг застрахованных лиц системы обязательного страхования вкладов в соответствии с требованиями Федерального закона от 23.12.2003 № 177-ФЗ «О страховании вкладов физических лиц в банках Российской Федерации» включены индивидуальные предприниматели.
Если механизм страховых перечислений в государственную корпорацию «Агентство по страхованию вкладов» (АСВ) будет такой же, как по вкладам физических лиц, т.е. по формуле с полной суммы остатка на счете, это приведет к резкому росту отчислений кредитных организаций, обслуживающих счета ИП, поскольку остатки на счетах ИП, как правило, более 700 тыс, а в отдельные периоды могут достигать многомиллионных величин. 
Возможна ситуация, когда при остатке на счете ИП в несколько миллионов, кредитная организация уплачивает страховые взносы с фактического остатка на счете, а застраховано только 700 тыс. рублей. 
Предлагаем рассмотреть возможность рассчитывать сумму страховых взносов по счетам ИП по формуле с фактического остатка, но не более 700 тыс. рублей. Считаем, что справедливо ввести такой же механизм расчета страховых взносов и по вкладам физических лиц. 
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