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Совет по финансовому регулированию и денежно-кредитной политике

Резолюция
Дата: 23 апреля 2015

Место: ГД РФ, ауд. 1047, 10 этаж.
Тема заседания: «Источники «длинных денег» в российской экономике: взгляд банковского сообщества». На заседании рассмотрены следующие вопросы:
· усиление дефицита длинных денег вследствие экономической нестабильности и закрытия международных рынков: масштаб дефицита и источники его покрытия;

· привлечение внутренних и внешних ресурсов с фондового рынка (выпуск акций и облигаций): роль Московской биржи, конкуренция с иностранными биржами;

· секьюритизация активов: проблемы и перспективы;

· пенсионные накопления граждан как источник долгосрочных ресурсов;

· развитие рефинансирования ипотеки АИЖК и вторичного рынка закладных как фактор роста российской экономики и решения социально-демографических задач.

 Источники «длинных денег» в российской экономике: взгляд банковского сообщества». 

1) Совет по финансовому регулированию и денежно-кредитной политике поддерживает позицию Банка России, что целью структурных реформ в финансовой сфере является создание института длинных денег в стране, в том числе развитие форм сбережений и вложений населения, широко используемых в международной практике. 
2) Совет констатирует рост дефицита длинных денежных ресурсов вследствие макроэкономической нестабильности и закрытия внешних рынков капитала для отечественных заемщиков (банков и предприятий). Этот дефицит вынуждает банки фондировать инвестиционные проекты за счет средне- и краткосрочных ресурсов. Совет подчеркивает, что в таких условиях резко возрастают требования к качеству управления процентным риском в условиях отсутствия реальных возможностей его хеджирования. Все это приводит к недофинансированию отечественной экономики и препятствует экономическому росту.
· По мнению экспертов Совета, источником длинных денег для российской экономики в 2000-е, начале 2010-х годов главным образом являлись: внешний сектор (зарубежные западные рынки капиталов), государство и, в меньшей степени, население и бизнес. Денежные ресурсы, получаемые с внешних рынков, составляли существенную долю средств, направляемых на кредитование, а их относительно низкая стоимость позволяла осуществлять финансирование бизнеса по приемлемой для него цене. По мнению Совета, закрытие внешних рынков и невозможность рефинансирования за рубежом погашаемых зарубежных кредитов и облигаций для финансового и нефинансового сектора составит в 2015-2020 гг. до 300 млрд. долл. США (что эквивалентно недофинансированию российской экономики в размере 16 трлн.рублей). При этом необходимо принимать во внимание, что до половины, имеющегося на сегодня, валютного долга корпораций составляет внутрикорпоративный долг, который легко рефинансируется (пролонгируется), в т.ч. за счет средств акционеров компаний.
· Совет рекомендует органам государственной власти РФ активнее поддерживать и стимулировать процессы замещения и диверсификации привлечения внешних долгосрочных валютных ресурсов с новых географических финансовых рынков (главным образом азиатских) в качестве долгосрочной стратегии.
3) В сложившихся внешнеэкономических условиях Совет выступает за проведение необходимых структурных реформ и развития долгосрочной государственной политики активного замещения внешних заимствований альтернативными внутренними источниками длинных денежных ресурсов, необходимыми для стабильного экономического роста, которыми могут выступить:
· Средства государства, направляемые на инвестиционные проекты, в том числе средства государственных институтов развития;

· Средства Банка России в виде временного (до нескольких лет) увеличения как объема, так и сроков рефинансирования кредитных организаций, кроме того следует рассмотреть возможность покупки Банком России целевых казначейских ценных бумаг;
· Размещение средств федерального казначейства в более долгосрочные депозиты в коммерческие банки;
· Привлечение банками и корпорациями внутренних (а в дальнейшем и внешних) ресурсов с российского и международного фондового рынка (выпуск акций и облигаций на Московской бирже для покупки институциональными инвесторами, банками, а также населением). Следует проработать вопросы о сближении налогового режима по облигациям для физических лиц с налогообложением доходов по депозитам, создании специальной правоспособности для эмитента инфраструктурных облигаций, налоговых льгот для владельцев таких облигаций и для эмитента-концессионера;
· Развивать привлечение средств населения в банки на долгосрочной основе с помощью следующего комплекса мер:

· предусмотреть в существующем проекте закона о сберегательных сертификатах возможность их вторичного обращения и обратного выкупа со стороны банка для регулирования процентного риска, учитывая, что сертификаты могут выпускаться на несколько лет;

· в целях восстановления доверия к банковской системе со стороны населения предусмотреть возможность отчислений банками в АСВ средств в валюте вклада и страхового возмещения клиентам  в случае отзыва лицензии так же в валюте вклада, что приведет к аннулированию валютного риска, как для вкладчиков, так и для АСВ;

· в законодательном порядке закрепить за каждым банковским вкладом два счета: сберегательный и расчётный, с тем, что бы клиент мог получать по сберегательному счету проценты за месяц, на остаток средств, а для расчётов использовать расчетный счет. В этом случае, деньги, получаемые от работодателя, или других источников максимально долго будут находиться на сберегательном счете, будучи источником фондирования для банков, а не будут сниматься через банкоматы, как это происходит сейчас;
· рассмотреть вопрос создания рынка срочных инструментов, типа форвардов, свопов и опционов, доступных для хеджирования валютных рисков физическими лицами.

· Предлагается запустить в России финансовый механизм для инновационного развития предприятий в целях содействия получению ими кредитов банков – механизм, обеспечивающий разделение ответственности за риск невозврата кредита между фирмой-заемщиком, государственными институтами (государственным банком развития, министерством финансов) и банком-кредитором;
· Совет предлагает рассмотреть инициативу по открытию работодателем инвестиционных счетов для своих работников и перечислению на них определенного процента заработной платы. За работником оставляется право отказаться от подобной услуги в форме заявления работодателю. В целях стимулирования населения к наращиванию сбережений и инвестиций предлагаем подкреплять данную инициативу разъяснительной работой среди населения;
· Привлечение долгосрочных накоплений населения через пенсионные фонды, развитие и государственная поддержка системы негосударственных пенсионных фондов (НПФ). Размещение средств пенсионных фондов на долгосрочные (свыше 1 года) депозиты банков, а также в ценные бумаги российских эмитентов, включая новые выпуски, возвращение доверия населения к НПФ, в том числе за счет возврата временно изъятых средств. Необходимо расширить долгосрочное инвестирование средств пенсионных фондов, в том числе ускорить работу по утверждению формы заявления застрахованного лица о переходе на пятилетний срок инвестирования, избавить пенсионные фонды от необходимости ежегодно соблюдать требуемую доходность по совокупному портфелю, перейти на отчетность по МСФО;
· Стимулирование развития страховых продуктов и программ для населения и корпораций (в том числе страхование жизни). Размещение средств страховых резервов на долгосрочные (свыше 1 года) депозиты банков, а также в ценные бумаги российских эмитентов, включая новые выпуски. В связи с необходимостью обеспечения доходности выше уровня инфляции для вложений средств негосударственных пенсионных фондов и страховых компаний в банки рассмотреть вопрос о субсидировании банковской процентной ставки для этих категорий институциональных инвесторов;
· Стимулирование мерами государственной политики более быстрого развития секьюритизации в России: выпуск облигаций, обеспеченных правами требования (залогом денежных средств) по ипотечным кредитам, автокредитам, потребительским кредитам, кредитам малому бизнесу, лизинговым и арендным платежам, дебиторской задолженности (факторинг) и др. Совет приветствует принятое Правительством РФ в марте 2015 г. решение о субсидировании процентной ставки по ипотеке. В связи с тем, что строительный сектор является одним из драйверов экономического роста и привлечения долгосрочных ресурсов населения и бизнеса, развитие программ АИЖК должно выступать в качестве одного из основных источников длинных денег в экономике. Привлечение финансовых ресурсов на ипотечный рынок путем выпуска и размещения на открытом рынке корпоративных облигаций и ипотечных ценных бумаг должно стать доступным для большинства игроков. Развитие рефинансирования ипотечных жилищных кредитов (займов) должно предполагать не только участие крупных банков с государственным участием, но и средних и мелких региональных банков. При этом необходимо внедрение различных финансовых инструментов и механизмов для повышения ликвидности и снижения рисков участников ипотечного рынка. Следует предоставит возможность АИЖК присваивать рейтинг ипотечным облигациям, страховать ипотечные облигации по аналогии с депозитами. Кроме того, существует актуальность проработки механизма обращения ипотечных облигаций, дать возможность использовать их в качестве платежа за обучение детей, вклада в накопительные пенсионные системы и т.д.;

· Необходима активизация государственных программ развития финансовой грамотности населения в части стимулирования вложений средств в пенсионные фонды и инструменты фондового рынка. В целях привлечения средств населения в финансовую систему существует необходимость активной разъяснительной работы посредством СМИ, реализации государственных программ, направленных на финансовую грамотность молодого поколения, проведения образовательных мероприятий в школах и т.д.
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