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Резолюция заседания Совета по финансовому регулированию и денежно-кредитной политике Ассоциации региональных банков России
1. В условиях высокого коэффициента утилизации ценных бумаг на балансах банков необходимо расширять рефинансирование ЦБ РФ под залог бумаг Ломбардного списка. При этом важно уделять внимание сохранению качества включенных в список ценных бумаг.

Сейчас три четверти списка Ломбардного списка – это госбумаги и банковский сектор. Компании промышленности, транспорта, связи, энергетики и так далее, зачастую воздерживаются от выпуска облигаций в силу того, что не ожидают, что их бумаги попадут в Ломбардный список в связи с теми критериями, которые сейчас сложились. 

Есть целый ряд эмитентов, имеющих рейтинги от российских агентств, которые не принимаются для формирования Ломбардного списка. В том числе, рейтинги высокого уровня. У некоторых из них отсутствие рейтинга от иностранных агентств связано, в том числе, с его высокой стоимостью. При этом российские рейтинговые агентства уже отрейтинговали около 44% выпусков, которые входят в Ломбардный список.

Исходя из важности системы рефинансирования и управления ликвидностью, влияния Ломбардного списка на рынок облигаций, предлагается установить, что критерием для включения в Ломбардный список должен быть уровень кредитоспособности, а не только нахождение в перечне системно значимых компаний. Во-вторых, требования должны быть установлены одинаково для всех аккредитованных агентств.
2. Предлагается Банку России для унификации рейтинговых требований рассмотреть возможность доработки шкалы сопоставления рейтингов всех аккредитованных рейтинговых агентств. 

Разработанная Министерством финансов РФ шкала сопоставления рейтингов аккредитованных агентств является ключевым ориентиром для сравнения российских и международных агентств. Возможно, текущая версия шкалы сопоставления требует пересмотра, т.к. достаточно давно не обновлялась, однако, ее следует рассматривать как базисную при разработке нового сопоставления. Пересмотренная шкала сопоставлений рейтингов должна быть одобрена не только Министерством финансов, но и Банком России.
3. В условиях сложной ситуации на финансовых рынках целесообразно отсрочить введение нормативов ликвидности Базеля III.
Бумаги корпоративных эмитентов при расчете ликвидности по Базелю III не учитываются в качестве ликвидных активов. При этом кредитоспособность этих эмитентов и фактическая ликвидность рынка не принимаются во внимание. Излишне консервативный подход вынудит банки увеличивать долю наличности и ее эквивалентов на балансах, что затормозит развитие кредитования, снизит активность фондового рынка.
4. Развитие секьюритизации на российском финансовом рынке позволит закрыть ключевые риски Банка России при рефинансировании кредитных организаций.

Традиционно считающийся несекьюритизационный европейский рынок показывает, что объем корпоративных облигаций и облигаций, выпущенных в результате секьюритизации, сопоставимы. На американском рынке наблюдается двух с половиной кратное повышение, так называемых, ABS, то есть, облигаций, выпускаемых в процессе секьюритизации, над корпоративными бондами.

Процесс секьюритизации позволит снизить риски Банка России при рефинансировании кредитных организаций. Во-первых, при структурировании сделки назначается, так называемая, резервная обслуживающая компания в случае банкротства банка-оригинатора, который обслуживает кредиты в течение сделки. Т.е. назначается банк с лучшим рейтингом, который автоматически заступит на место банка-оригинатора при отзыве у него лицензии, либо его выбытия с рынка.

Во-вторых, при секьюритизации используется транширование. Возможно, введение регулирования размера старшего или младшего транша. Например, при установлении младшего транша на уровне 20-30%, старший транш, по сути, застрахован от дефолта на 20-30% портфеля.

В связи с этим, при наличии сделок неипотечной секьюритизации портфелей кредитов малому и среднему бизнесу или потребительских кредитов, ЦБ РФ предлагается рассмотреть возможность рефинансирования, обеспеченного старшим траншем, выпущенным в результате сделок секьюритизации. 
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