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	Членам Международного Банковского Совета, 

участникам заседания МБС


Уважаемые господа!
Прошу Международный банковский Совет поддержать проведение 3-го международного Интернет-Чемпионата «Деньги», который состоится 04 декабря 2014 года на сайте межбанковских Интернет-Чемпионатов (http://champ.proftest.ru).
К участию в чемпионате приглашаются коммерческие банки, университеты, а также подразделения национальных банков. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


В рамках чемпионата командам банков и университетов будет предложено дистанционно в разных номинациях ответить на практические вопросы по банковскому делу, финансам и экономике, касающихся общей истории наших государств, банковской теории и практики, современной экономической интеграции и сотрудничества. Результаты участников будут формироваться в режиме on-line и победители будут определяться непосредственно в течение дня Чемпионата.

Организуя Интернет-Чемпионат «Деньги», Агентство «ВЭП» ставит перед собой и участниками задачу понимать текущее и планируемое межгосударственное сотрудничество наших стран, и представлять себе область профессиональных знаний, которые необходимы банкам и банкирам для ведения и расширения своего бизнеса на формирующемся межгосударственном пространстве, а также университетам для подготовки будущих финансистов.

Поддержав Чемпионат, Вы окажете значительное содействие его организации. 

Вам будет предоставлен статус Официального наблюдателя, позволяющий следить за проведением Чемпионата в режиме реального времени, а по его окончании ознакомиться с фактическими результатами Чемпионата и подтвердить объективность составляемых рейтингов.
	Правила Чемпионата и подробная информация о нём размещены на сайте межбанковских чемпионатов http://champ.proftest.ru


С уважением,

Директор Агентства «ВЭП» Дерендяев Александр Владимирович.
Контактная информация: тел./факс +7 (343) 379-01-69, 379-01-71, der@vep.ru
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