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Первому заместителю
 Председателя Банка России

КОНТОРОВИЧУ В. К.



Уважаемый Владислав Карлович!
В Ассоциацию региональных банков России обратился банк-член с просьбой разъяснить порядок применения контрольно-кассовой техники.
Федеральным законом от 07 мая 2013 года N 89-ФЗ в закон "О применении контрольно-кассовой техники при осуществлении наличных денежных расчетов и (или) расчетов с использованием платежных карт" от 22 мая 2003 года N 54-ФЗ (далее № 54-ФЗ) вносятся изменения.
Закон №54-ФЗ будет дополнен пунктом 1.1. следующего содержания:
"1.1. Кредитная организация не применяет контрольно-кассовую технику, за исключением случаев:
- осуществления наличных денежных расчетов с использованием платежного терминала, не отражаемых ежедневно в бухгалтерском учете в соответствии с нормативными актами Центрального банка Российской Федерации;
- осуществления наличных денежных расчетов с использованием платежного терминала, установленного за пределами помещения этой кредитной организации;
- осуществления наличных денежных расчетов с использованием платежного терминала, не являющегося основным средством этой кредитной организации и не принадлежащего только ей на праве собственности".
Обратившаяся кредитная организация является обществом с ограниченной ответственностью и подпадает под действие закона в части применения контрольно-кассовой техники в указанных выше случаях.
В связи с этим Ассоциация «Россия»  просит высказать Ваше мнение по вопросу применения контрольно-кассовой техники в соответствии с вводимыми положениями. Должна ли применяться контрольно-кассовая техника при наличии одновременно всех трех указанных в статье условий (осуществления денежных расчетов с использованием терминала, не отражаемых ежедневно в бухгалтерском учете, использование платежного терминала вне помещения кредитной организации и осуществления денежных расчетов с использованием терминала, не являющегося основным средством этой организации и не принадлежащего ей на праве собственности),  или контрольно-кассовая техника должна применяться в случае наступления любого из этих условий?


С уважением,
	Президент Ассоциации «Россия», 
Депутат Государственной Думы РФ

	
	   А.Г. Аксаков
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