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Заместителю Председателя 
Банка России

Поздышеву В.А.


Уважаемый Василий Анатольевич,
Ассоциация «Россия» провела опрос среди кредитных организаций по проекту Приказа Банка России «О порядке проведения оценки регулирующего воздействия проектов нормативных актов Банка России» (далее – Проект).
В целом кредитные организации положительно оценивают инициативу Банка России о регламентировании процедуры оценки регулирующего воздействия. При этом кредитные организации высказали ряд замечаний и предложений.
В целях повышения прозрачности деятельности Банка России предлагается рассмотреть возможность публикации на сайте Банка России итогов процедуры оценки регулирующего воздействия проектов, в том числе предложений и комментариев, поступивших в Банк России, как это, например, организованно на сайте http://regulation.gov.ru/. 
Срок публичного обсуждения проекта документа должен определяться в зависимости от объема документа, его сложности и последствий. Соответственно, целесообразно внести изменения в п. 5.2 Проекта, предусмотрев возможность продления сроков публичного обсуждения (например, в случае особой важности документа и/или его большого объема) по ходатайству представителей банковского сообщества.
В п. 2 Проекта предлагается исключить слова «Оценка регулирующего воздействия проекта может не проводиться по решению Председателя Банка России на основании мотивированного представления структурного подразделения Банка России, ответственного за подготовку проекта, согласованного с курирующим заместителем Председателя Банка России».  
Полагаю, что возможность не проводить оценку регулирующего воздействия может привести к появлению нормативных актов, недостаточно проработанных с точки зрения практики деятельности кредитных организаций, а также к неготовности банков к соответствующим изменениям.
Предлагается предусмотреть механизм уведомления банковских ассоциаций о начале проектов по оценке регулирующего воздействия. Деятельность  банковских ассоциаций, в частности Ассоциации «Россия», как банковского объединения федерального уровня, направлена на выработку согласованных позиций по проблемам банковской системы, а также формирование законодательной и нормативной базы деятельности кредитных организаций, что соответствует целям процедуры оценки регулирующего воздействия.

Прошу рассмотреть.






	






	С уважением,


Вице-президент Ассоциации «Россия»





	
	


А.В. Ветрова
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