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Председателю Банка России

НАБИУЛЛИНОЙ Э.С.


Уважаемая Эльвира Сахипзадовна!
В связи с вступлением в действие п. 1 Указа Президента РФ от 25 июля 2013 года №645 "Об упразднении Федеральной службы по финансовым рынкам, изменении и признании утратившими силу некоторых актов Президента РФ" и передачей функций Федеральной службы по финансовым рынкам (далее - ФСФР) в Банк России, в соответствии со ст.77 ФЗ «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)» от 10.07.2002 года № 86-ФЗ возникла ситуация, при которой кредитным организациям, как профессиональным участникам торгов, необходимо предоставлять отчетную информацию о совершенных операциях нескольким адресатам, а именно:
· в ЦБ РФ;
· на биржу, участником которой является кредитная организация, которая в свою очередь передавала её в ФСФР, а теперь в ЦБ РФ;
· в ФСФР, функции которой переданы опять же в ЦБ РФ.
Таким образом, в результате преобразования создан дополнительный административный барьер для кредитных организаций, выраженный в многоступенчатой системе отчетности, которая по факту собирает информацию в одном месте.
В связи с передачей функции контроля и надзора за рынком ценных бумаг службе по финансовым рынкам Банка России Ассоциация региональных банков России предлагает рассмотреть возможность унификации деятельности кредитных организаций на рынке ценных бумаг в рамках лицензий на основной вид деятельности, по принципу, который существовал до 1 января 1998 года, а именно: закрепить в лицензии Банка России на осуществление банковских операций право осуществлять выпуск, покупку, продажу, учет, хранение и иные операции с ценными бумагами, осуществлять доверительное управление ценными бумагами по договору с физическими и юридическими лицами.
Изменение и закрепление предложенных норм в законодательстве позволит унифицировать деятельность кредитных организаций на финансовых рынках, а также исключить «двойной учет» информации о деятельности кредитных организаций на финансовых рынках, вытекающей из двойного лицензирования ФСФР и ЦБ РФ.

С уважением,


	
Президент Ассоциации «Россия», 
Депутат Государственной Думы РФ

	
	

 А.Г. Аксаков
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