от 09.06.2014 №06/140
И.о. директора Департамента 

банковского регулирования 

Банка России
ЛОБАНОВУ А.А.

Уважаемый Алексей Анатольевич!

В Ассоциацию «Россия» обращаются кредитные организации с просьбой разъяснить порядок применения Положения Банка России от 28.12.2012 № 395-П «О порядке расчета величины собственных средств (капитала) кредитных организаций («Базель III»)» (далее - Положение № 395-П) в части включения в расчет величины капитала отложенного налога на прибыль.

При осуществлении расчета отложенного налога на прибыль у кредитной организации возникает отложенное налоговое обязательство, которое образовалось в результате наличия переоценки основных средств. Счет по отражению отложенных налоговых обязательств в добавочном капитале 10610 «Уменьшение добавочного капитала на отложенный налог на прибыль» включен в расчет прибыли текущего года по п.2.1.7. «Прибыль текущего года, подтвержденная аудиторской организацией», входящая в состав базового капитала, и п.3.1.6. «Прибыль текущего года, не подтвержденная аудиторской организацией», входящая в состав дополнительного капитала по Положению 395-П. При существенном превышении величины отложенного налогового обязательства над величиной прибыли текущего года, отрицательный финансовый результат уменьшает базовый капитал как убыток текущего года.
Включение данного счета, по которому отражается отложенный налог с переоценки основных средств, в состав прибыли текущего года не соответствует экономической сущности данного показателя. Представляется целесообразным, что данный счет должен уменьшать переоценку основных средств, включаемую в состав дополнительного капитала, так как подход к расчету капитала должен быть единым: в источники базового капитала включаются только реальные денежные средства, остальное уходит в дополнительный капитал.

Прошу Вас рассмотреть возможность включения отложенного налогового обязательства с переоценки основных средств, отражаемого по счету 10610, в дополнительный капитал, и внести соответствующие изменения в Положение № 395-П.
С уважением,

	Вице-президент Ассоциации «Россия»
	
	А.В. Ветрова


Исп.:Зотова М.Д.,
(т/ф) 785-29-91

