06/23 от 13.02.2013
Главному бухгалтеру Банка России-

Директору Департамента

Бухгалтерского учёта и отчётности

Банка России

ГУДЕНКО Л.И.

Уважаемая Людмила Ивановна!

Выражаем Вам свое почтение и обращаемся с просьбой по возможности дать комментарии/рекомендации по вопросу, поступившему от Банка, по корректному открытию депозитных счетов клиенту Банка – Открытому акционерному обществу «Агентство по ипотечному жилищному кредитованию».

Открытое акционерное общество «Агентство по ипотечному жилищному кредитованию» (далее - Агентство) создано в 1997 году по решению Правительства РФ. 100% акций АИЖК принадлежит государству в лице Федерального агентства по управлению федеральным имуществом (www.ahml.ru).

При идентификации клиента у Банка возникли затруднения с присвоением организационно-правовой формы Агентству и, как следствие, с открытием депозитного счета последнему. Согласно п.1.3. Устава Агентства – учредителем и единственным акционером является Российская Федерация. Также в п.3.1. Устава указано, что Агентство является организацией, осуществляющей коммерческую деятельность в целях получения прибыли и реализации совместно с органами государственной власти единой политики на рынке жилья и ипотечного жилищного кредитования. Основными видами деятельности Агентства (п.3.4. Устава) являются:

- приобретение прав требования по ипотечным кредитам и займам, покупки закладных, ипотечных ценных бумаг и иных ценных бумаг, обеспеченных ипотекой, а также рефинансирование в иных формах;

- размещение собственных и привлеченных средств в финансовые инструменты кредитных и других организаций;

- предоставление кредитным и некредитным организациям целевых займов в рамках программ развития ипотечного рынка и рынка найма жилья…;

- привлечение денежных средств путем выпуска и/или организации выпуска ценных бумаг и/или иных финансовых инструментов, обязательства по которым обеспечены ипотечным покрытием;

Касательно правового статуса в соответствии с п.4.2. Устава Агентство является собственником имущества, переданного ему в качестве взносов в уставный капитал его акционером, Российской Федерацией, имущества, полученного в результате своей предпринимательской деятельности, а также приобретенного по иным основаниям, допускаемым законодательством Российской Федерации. Ссылка на Устав на официальном сайте Агентства: 

(http://www.ahml.ru/common/img/uploaded/files/agency/documents/Ustav_ahml.pdf).

По мнению юристов Банка, имущество Агентства находится у него в собственности. Учредители Агентства, передавая имущество для создания юридического лица, теряют право собственности на него, а приобретают обязательственные права в отношении такого юридического лица. 

Согласно Положению ЦБ РФ №385-П от 16 июля 2012 г. «О правилах ведения бухгалтерского учета в кредитных организациях, расположенных на территории Российской Федерации» (далее – Положение), для оформления депозитов Агентству Банк сначала открывал балансовый счет 415 «Депозиты коммерческих организаций, находящихся в федеральной собственности». После разъяснения юристов было принято решение об открытии счета 420 «Депозиты негосударственных финансовых организаций» или счета 421 «Депозиты негосударственных коммерческих организаций».

В связи с неоднозначностью позиции и с целью корректного отражения депозитов на балансе Банка просим Вас указать, на какой балансовой позиции следует учитывать депозит и расчетный счет организации (Агентства).
С уважением,

	Президент Ассоциации «Россия», 

Депутат Государственной Думы РФ

	
	А.Г. Аксаков


Исп.: Языкова С. А.,  тел/факс: 785-29-91
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