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Министру финансов
Российской Федерации

СИЛУАНОВУ А.Г.

Уважаемый Антон Германович!
Ассоциация «Россия» выражает обеспокоенность принятым во втором чтении в Государственной Думе Российской Федерации проект Федерального закона № 556913/6 «Об открытии банковских счетов и аккредитивов, о заключении договоров банковского вклада хозяйственными обществами, имеющими стратегическое значение для оборонно-промышленного комплекса и безопасности Российской Федерации, и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (О внесении изменений в Федеральный закон «О банках и банковской деятельности» и иные законодательные акты Российской Федерации) (далее - проект Закона), внесенный Правительством Российской Федерации.
Проектом Закона предусматривается введение ограничений в части обслуживания кредитными организациями хозяйственных обществ, имеющих стратегическое значение для оборонно-промышленного комплекса и безопасности Российской Федерации, и компаний, находящихся под их прямым и косвенным контролем (далее - хозяйственные общества).
Ограничения касаются возможности открытия счетов, покрытых (депонированных) аккредитивов, заключения договоров банковского счета, договоров банковского вклада (депозита), приобретения ценных бумаг кредитных организаций только в кредитных организациях, соответствующих установленным требованиям по размеру собственного капитала. Предполагается, что его размер установит Правительство РФ по согласованию с Центральным банком РФ.
В выступлении 01.07.2014 Председателя Банка России Э.С. Набиуллиной на Банковском конгрессе в Санкт-Петербурге сообщает, что обсуждается величина собственного капитала в размере 16,5 млрд. руб. Данная величина собственного капитала существенным образом ограничивает дальнейшее развитие многих кредитных организаций с высоким уровнем финансовой надежности, поскольку отсекает для них возможность сотрудничества с широким кругом предприятий реального сектора экономики и ставит их в неравные конкурентные условия с банками с соответствующем уровнем капитала.
Целью  законопроекта  является  защита интересов хозяйственных обществ, в том числе при осуществлении операций с кредитными организациями, финансовое состояние которых, а также уровень корпоративного управления и контроля, недостаточны для того, чтобы обеспечить сохранность переданных им финансовых активов. При этом проект Закона не учитывает интересы некоторых хозяйственных обществ и зависимых по отношению к ним кредитных организаций, в которых общество через решающее участие в капитале и органах управления контролирует финансовое состояние и принимаемые кредитной организацией решения и риски.
В данной ситуации закрепленный в проекте Закона механизм правового регулирования представляется чрезмерным, поскольку разрушает сложившиеся эффективные хозяйственные связи и, более того, в ряде случаев может привести к определенным неблагоприятным последствиям в экономическом положении как самих хозяйственных обществ, так и связанных с ними кредитных организаций.
	Прошу Вас рассмотреть вопрос о целесообразности внесения в проект Закона поправок, которые учитывали бы интересы и существующие связи хозяйственных обществ и кредитных организаций, а именно, разрешали кредитным организациям, имеющим устойчивое финансовое положение, и являющимся дочерними по отношению к хозяйственным обществам, продолжить совершение указанных в проекте Закона банковских операций таких хозяйственных обществ вне зависимости от размера их капитала.
	Прошу Вас также рассмотреть возможность внесения изменений в механизм установления минимальной величины собственного капитала кредитных организаций, который предоставлял бы им возможность поэтапного достижения требуемого порога капитализации в периоде 2-3 года без ограничения права совершать указанные в проекте Закона банковские операции хозяйственных обществ.

С уважением,

	
Президент Ассоциации «Россия» 
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