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Председателю Банка России
НАБИУЛЛИНОЙ Э.С.
Уважаемая Эльвира Сахипзадовна!
 В Ассоциацию «Россия» обращаются кредитные организации с проблемой, связанной с угрозой введения санкций в отношении средств российских банков, размещенных в иностранных кредитных организациях. В целях защиты интересов акционеров и вкладчиков, а так же для минимизации возможных потерь российские банки начали выводить средства из иностранных банков на счета высоконадежных российских банков.
В соответствии с Инструкцией ЦБ РФ от 03.12.12г. №139-И «Об обязательных нормативах банков», кредитные требования к кредитным организациям, имеющим рейтинги долгосрочной кредитоспособности, присвоенные международными рейтинговыми агентствами, и являющимся резидентами стран, имеющих страновые оценки "0", "1", или стран с высоким уровнем доходов, являющихся членами ОЭСР и (или) Еврозоны относятся ко 2 группе активов и взвешиваются с риском 20% от величины актива для расчета норматива достаточности капитала (код 8953.1, 8953.2, 8953.3). 
Кредитные требования в иностранной валюте к банкам - резидентам РФ относятся к 4 группе активов, и взвешиваются с риском 100%. Таким образом, актив, ранее взвешивающийся с риском 20% от суммарных требований, кредитные организации вынуждены взвешивать в размере 100% от требований. По оценкам кредитных организаций, пересчет норматива достаточности капитала в данном случае приведет к его снижению в среднем на 0,5 п.п.
Прошу Вас при анализе выполнения нормативов учесть возможное снижение норматива достаточности капитала в связи со сложившейся политической ситуацией.
	С уважением,
Президент Ассоциации «Россия» 
	
	
А.Г. Аксаков
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