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Вопрос 1: Вправе ли клиент выводить положительный финансовый результат с индивидуального инвестиционного счёта (далее – ИИС) в любой момент существования ИИС (т.е. ранее трёх лет с момента заключения договора на ведение ИИС), либо такой вывод денежных средств будет являться основанием для расторжения договора ИИС и потери налоговых льгот? Если вправе, то на какие счета возможен вывод денежных средств – на иной брокерский счет, не относящийся к ИИС, либо на другие счета клиента, открытые в кредитной организации? 

Ответ 1: Норма пункта 3 статьи 10 Федерального закона от 22.04.1996 № 39-ФЗ «О рынке ценных бумаг» (далее - Закон) предусматривает право физического лица потребовать возврата учтенных на его индивидуальном инвестиционном счете денежных средств и ценных бумаг или их передачи другому профессиональному участнику рынка ценных бумаг, с которым заключен договор на ведение индивидуального инвестиционного счета.

По мнению Департамента рынка ценных бумаг и товарного рынка Банка России, Закон не предусматривает запрет на частичное изъятие денежных средств, переданных профессиональному участнику рынка ценных бумаг в рамках договора, предусматривающего открытие и ведение индивидуального инвестиционного счета (далее - Договор ИИС). Такое изъятие не будет являться основанием для расторжения Договора ИИС. При этом законодательство Российской Федерации о рынке ценных бумаг не определяет виды счетов клиента брокера, на которые возможно вывести денежные средства в рамках такого частичного изъятия. Обращаем внимание, что порядок действий профессионального участника рынка ценных бумаг при частичном изъятии денежных средств, переданных ему в рамках договора ИИС, может быть установлен в этом договоре.

Вопросы, касающиеся разъяснения применения норм Налогового кодекса Российской Федерации, не относятся к компетенции Банка России.

Дополнительно сообщаем, что в настоящее время в Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации находится на рассмотрении законопроект № 469229-5 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты и о признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации» (О внесении изменений в Федеральный закон рынке ценных бумаг» и иные законодательные акты Российской Федерации), согласно которому предполагается пункт 3 статьи 10 Закона дополнить предложением следующего содержания: «Возврат клиенту денежных средств и ценных бумаг, учтенных на его индивидуальном инвестиционном счете, или их передача другому профессиональному участнику рынка ценных бумаг без прекращения договора на ведение индивидуального инвестиционного счета не допускается».

Вопрос 2: При осуществлении банком профессиональной деятельности на рынке ценных бумаг в целях соблюдения требований совместного постановления ФКЦБ и Минфина № 32/108н от 11.12.2001 «Порядок ведения внутреннего учета сделок, включая срочные сделки, и операций с ценными бумагами профессиональными участниками рынка ценных бумаг, осуществляющими брокерскую, дилерскую и деятельность по управлению ценными бумагами» просим довести до кредитных организаций порядок отражения во внутреннем учете банка срочных и открытых форвардов.

Ответ 2: В соответствии с Порядком ведения внутреннего учета сделок, включая срочные сделки, и операций с ценными бумагами профессиональными участниками рынка ценных бумаг, осуществляющими брокерскую, дилерскую деятельность и деятельность по управлению ценными бумагами, утвержденным постановлением ФКЦБ России и Минфина России от 11.12.2001 № 32/108н, внутренний учет ведется в том числе в отношении срочных сделок (далее - Порядок внутреннего учета). Под «срочными сделками» следует понимать сделки с производными финансовыми инструментами, определенными Положением о видах производных финансовых инструментов, утвержденным приказом ФСФР России от 04.03.2010 № 10-13/пз-н (далее - Положение № 10-13/пз-н).

Исключений из данного правила для кредитных организаций- профессиональных участников рынка ценных бумаг Порядок внутреннего учета не содержит.

Таким образом, в случае, если указанные в Обращении «срочные и открытые форварды» относятся к форвардным договорам (контрактам), указанным в Положении № 10-13/пз-н, то профессиональный участник рынка ценных бумаг обязан вести внутренний учет по таким договорам (контрактам).
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Ответы, предоставленные Департаментом рынка ценных бумаг и товарного рынка ЦБ РФ, на вопросы, поступившие в Оргкомитет от участников к встрече руководителей Банка России с руководителями коммерческих банков 12 - 13 февраля 2015г. в ОПК «БОР»
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