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Вопросы и ответы к проекту указания Банка Росси «О внесении изменений в Положение Банка России от 2 октября 2017 года № 605-П «О порядке отражения на счетах бухгалтерского учета кредитными организациями операций по размещению денежных средств по кредитным договорам, операций, связанных с осуществлением сделок по приобретению права требования от третьих лиц исполнения обязательств в денежной форме, операций по обязательствам по выданным банковским гарантиям и предоставлению денежных средств» (далее – проект указания) 
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	В целом по проекту указания
	Необходимо предусмотреть в Положении № 605-П[footnoteRef:1] возможность закрепления в Учетной политике выбора порядка учета полученного обеспечения: с даты размещения средств либо с даты заключения кредитного договора, выдачи гарантии. [1:  Положение Банка России от 02.10.2017 № 605-П «О порядке отражения на счетах бухгалтерского учета кредитными организациями операций по размещению денежных средств по кредитным договорам, операций, связанных с осуществлением сделок по приобретению права требования от третьих лиц исполнения обязательств в денежной форме, операций по обязательствам по выданным банковским гарантиям и предоставлению денежных средств» (далее – Положение № 605-П).] 

	На основании поступивших в ходе оценки регулирующего воздействия проектов изменений в Положение № 809-П и Положение № 605-П предложений от кредитных организаций в проект указания внесены изменения, согласно которым отражение в бухгалтерском учете полученного обеспечения не обусловлено размещением кредитной организацией денежных средств или наличием условных обязательств.
Соответствующее предложение поступало также и от Ассоциации «Россия» (в письме от 04.03.2025 № 02-05/225). 

	В целом по проекту указания
	В отношении срока наблюдения предпочтительным вариантом является предоставление банкам права самостоятельно определять необходимость учета на внебалансе списанной задолженности и самостоятельно определить срок ее учета.
	Подход, согласно которому кредитные организации вправе самостоятельно принимать решение об отражении или неотражении на внебалансовых счетах списанной с баланса задолженности, а также о длительности ее учета на внебалансовых счетах (период наблюдения за возможностью взыскания), реализован в проекте указания «О внесении изменений в Положение Банка России от 24 ноября 2022 года № 809-П[footnoteRef:2]» путем внесения соответствующих изменений в характеристику внебалансовых счетов № 917 «Неполученные процентные доходы по кредитам, депозитам, прочим размещенным средствам, долговым обязательствам (кроме векселей) и векселям, списанным с баланса из-за невозможности взыскания» и № 918 «Задолженность по сумме основного долга, списанная из-за невозможности взыскания» (пункты 9.27 и 9.28 части II Положения № 809-П). [2:  Положение Банка России от 24.11.2022 № 809-П «О Плане счетов бухгалтерского учета для кредитных организаций и порядке его применения» (далее – Положение № 809-П).] 


	В целом по проекту указания
	Изменения бухгалтерского учета обеспечения реализованы путем корректировки главы 2 и главы 4 Положения № 605-П, при этом изменения затрагивают бухгалтерский учет обеспечения по условным обязательствам кредитного характера, но в главу 3 Положения № 605-П никакие изменения не вносятся.
	Проект указания дополнен подпунктами, предусматривающими внесение изменений в пункты 3.4 и 3.5 Положения № 605-П, устанавливающие порядок отражения в бухгалтерском учете обеспечения, полученного при заключении кредитной организацией договора банковской гарантии и по обязательствам по предоставлению денежных средств. 



