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Вопрос 1. Серьезным бременем для банков являются нормативы обязательных резервов, подлежащих депонированию в Банке России, отвлекающие из оборота значительные средства, способствующие искусственному росту дефицита ликвидности, не стимулирующие привлечения ресурсов и росту остатков по счетам. Кредитные организации предлагают, как минимум на период экономического кризиса, пересмотреть эти нормативы в сторону уменьшения вплоть до отмены, либо платить коммерческим банкам за предоставленные ресурсы на рыночных условиях. Как относится Банк России к данной инициативе?
Ответ 1. Предложение о пересмотре нормативов обязательных резервов в сторону уменьшения вплоть до отмены (на период экономического кризиса), по нашему мнению, противоречит нормам законодательства Российской Федерации (статьи 35, 38 Федерального закона от 10.07.2002 № 86-ФЗ «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)», статья 25 Федерального закона от 02.12.1990 № 395-1 «О банках и банковской деятельности»).

Основная функция механизма обязательного резервирования заключается в формировании устойчивого и предсказуемого спроса на ликвидность со стороны банков, что улучшает возможности Банка России по управлению краткосрочными ставками денежного рынка. Для эффективной работы механизма усреднения объем усредняемых резервов должен несколько превышать потребность кредитных организаций в средствах на корреспондентских счетах для осуществления расчетов и в связи с мотивом предосторожности, что позволит банкам гибко реагировать на непредвиденное изменение факторов ликвидности. По оценкам Банка России, текущий уровень обязательных резервов не является избыточным исходя из цели управления ликвидностью банковского сектора. 

Следует отметить, что в условиях экономических кризисов 1998 года, 2008-2009 годов Банк России не принимал решений об «отмене» нормативов обязательных резервов, их уровень лишь временно снижался в целях недопущения проблем с осуществлением платежей в условиях дефицита ликвидности в российском банковском секторе. 

На наш взгляд, текущая ситуация в банковском секторе, в том числе с платежной дисциплиной, существенно отличается от кризисных периодов 1998, 2008-2009 годов, в связи с чем снижение нормативов обязательных резервов в настоящее время представляется нецелесообразным.

Считаем, что потребности банковского сектора в получении денежных средств в настоящее время могут быть удовлетворены с помощью действующих механизмов рефинансирования Банка России.

Вместе с тем, в среднесрочной перспективе Банк России рассматривает повышение коэффициента усреднения в качестве потенциального механизма, который может быть использован для воздействия на состояние ликвидности банковского сектора. При этом «бремя нормативов обязательных резервов, отвлекающих из оборота значительные средства», будет постепенно снижаться. Следует отметить, что большая часть обязательных резервов (в настоящее время 70%) поддерживается кредитными организациями путем поддержания усредненного остатка денежных средств на корреспондентских счетах (субсчетах) кредитных организаций, открытых в Банке России. Использование усреднения обязательных резервов обеспечивает российский банковский сектор дополнительной ликвидностью и стимулирует кредитные организации к эффективному управлению собственной ликвидностью.

Одновременно сообщаем, что Банком России расширен круг кредитных организаций, которые могут использовать усреднение обязательных резервов, а именно, в соответствии с Указанием Банка России от 26.09.2014 № 3395-У «О внесении изменений в Положение Банка России от 7 августа 2009 года № 342-П «Об обязательных резервах кредитных организаций» начиная с периода усреднения с 10.01.2015 по 10.02.2015 право на усреднение обязательных резервов, наряду с банками, отнесенными к 1 или 2 классификационной группе, также может быть предоставлено банкам, отнесенным к 3 классификационной группе в соответствии с Указанием Банка России от 30.04.2008 № 2005-У «Об оценке экономического положения банков».

Что касается предложения о введении платы кредитным организациям за обязательные резервы «на рыночных условиях», то возможность уплаты процентов по обязательным резервам Федеральным законом от 10.07.2002 № 86-ФЗ «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)» не предусмотрена.

Вопрос 2. В соответствии с сообщением ЦБ РФ, опубликованном на сайте Банка России 24.10.2014, регулятор планировал ввести нормативное значение показателя краткосрочной ликвидности (ПКЛ), обязательное к соблюдению, с 01 июля 2015 года. Данное уточнение, по сообщению регулятора, позволяло банкам лучше подготовиться к соблюдению норматива ПКЛ. Кроме того, при принятии решения Банк России принимал во внимание сложившиеся в текущей ситуации трудности доступа банков к долгосрочной ликвидности. На сегодняшний день ситуация с доступным долгосрочным фондированием банковских операций, в том числе кредитованием реального сектора экономики, не улучшается и предпосылок её изменений в лучшую сторону нет.
Вопрос 2.1. Планирует ли Банк России корректировать планы по введению норматива ПКЛ либо корректировку алгоритма расчета в сторону смягчения требований ПКЛ? 
Ответ 2.1. В настоящее время планируемая дата введения ПКЛ в качестве обязательного норматива - 1 июля 2015 года. Итоговые решения по введению ПКЛ, включая круг кредитных организаций, и по отдельным элементам его расчета, не противоречащие Базелю III, будут приниматься по итогам проводимого Банком России мониторинга расчета ПКЛ по крупнейшим банкам.

Вопрос 2.2. Планируется ли в 2015 году вносить изменения в Положение Банка России от 30.05.2014 № 421-П «Положение о порядке расчета показателя краткосрочной ликвидности (Базель III)» и, соответственно, в отчетность по форме 0409122? Если да, то планируется представить на рассмотрение проект изменений и с каким сроком вступления?
Ответ 2.2. С учетом планируемой даты вступления ПКЛ в качестве нормативного требования (1 июля 2015 года) срок внесения изменений в Положение № 421-П и отчетность по форме 0409122 - II квартал 2015 года. Обсуждение проектов изменений нормативных актов Банка России с банковским сообществом будет проводиться в установленном порядке путем размещения па официальном сайте Банка России.

Вопрос 2.3: Планируется ли выпуск Банком России в 2015 году нормативных актов, касающихся долгосрочной ликвидности по Базелю? Если да, то когда планируется представить на рассмотрение проект нормативного акта и с каким сроком вступления?

Ответ 2.3. Согласно опубликованному в октябре 2014 года документу Базельского комитета по банковскому надзору «Basel III: The Net Stable Funding Ratio» минимальные требования к значению показателя чистого стабильного финансирования (ПЧСФ) станут обязательными с 1 января 2018 года.



Ответы, предоставленные Банком России, на вопросы по обязательным резервным требованиям и ПКЛ, поступившие в Оргкомитет от участников к встрече руководителей Банка России с руководителями коммерческих банков 12 - 13 февраля 2015г. в ОПК «БОР»
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