Апелляционная Комиссия
Апелляция подается в апелляционную комиссию Ассоциации участников финансового рынка "Совет по развитию профессиональных квалификаций" в письменном виде по почте или с использованием средств электронной связи, Ассоциация участников финансового рынка «Совет по профессиональным квалификациям финансового рынка» 
109240, г. Москва, Котельническая наб., д. 17, офис 306.
Телефон: +7 (495) 663-04-43
Факс: +7 (495) 663-04-43
E-mail: info@asprof.ru
[bookmark: _GoBack]Для ускорения рассмотрения апелляции заявителям рекомендуется при подаче апелляции использовать специальную форму. К апелляции, по усмотрению заявителя, могут прилагаться дополнительные материалы.
Апелляционная комиссия принимает решение по апелляции в течение 30 рабочих дней с момента ее регистрации в Ассоциации.
Если по результатам проверки и первичного анализа поступившей апелляции секретарь Апелляционной комиссии сочтет, что апелляция оформлена ненадлежащим образом, он извещает об этом заявителя с указанием на характер несоответствий. 
Секретарь Апелляционной комиссии извещает заявителя о дате, времени, месте рассмотрения апелляции не менее чем за 10 рабочих дней до даты заседания Апелляционной комиссии. 
Заявитель вправе лично присутствовать или направить своего законного представителя на заседание Апелляционной комиссии, а также заявлять ходатайства об изменении дат проведения заседаний комиссии, состава ее членов.
Апелляционная комиссия по результатам рассмотрения апелляции принимает одно из следующих решений:
· об удовлетворении апелляции (полностью или частично);
· об отклонении апелляции.
Решение Апелляционной комиссии направляется секретарем Апелляционной комиссии заявителю и в течение 5 рабочих дней после принятия решения. 

